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БУХГАЛТЕРСЬКИЙ  ОБЛІК  
НЕМАТЕРІАЛЬНИХ  АКТИВІВ: 
ВИЗНАННЯ  ТА  ОЦІНКА 

 
У статті розглянуто основні методологічні підходи відображення нематеріальних активів у 

фінансовій звітності та зосереджено увагу на особливостях бухгалтерського визнання та 
оцінки нематеріальних активів, окремо придбаних або отриманих та власно створених під-
приємством. 
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ПОСТАНОВКА  ПРОБЛЕМИ 

Нематеріальні активи є однією із найменш дослід-
жених категорій бухгалтерського обліку, що пов’я-
зано із специфічними властивостями економічної 
природи та особливостями вартісної оцінки їх. Проте 
нематеріальні активи, якими володіють підприємст-
ва, – це основні чинники інноваційного розвитку та 
конкурентоздатності на ринку. Саме наявність нема-
теріальних активів, таких як торгівельні марки, ко-
мерційні найменування, ноу-хау, бази даних (поста-
чальників, клієнтів, партнерів тощо) спричиняє ви-
никнення розриву між балансовою та ринковою вар-
тістю підприємства при його ринковій капіталізації 
або при придбанні. 

Крім того, підприємства, які володіють успішни-
ми торгівельними марками, витрачають великі кош-
ти на підтримку поінформованості про них клієнтів, 
здійснюють витрати на відносно нову категорію ак-
тивів, пов’язану із програмним забезпеченням і роз-
робкою комп’ютеризованих збутових і маркетинго-
вих систем та веб-сайтів, а це призводить до необ-
хідності врахування важливості ролі нематеріальних 
активів у діяльності підприємства та потреби їх адек-
ватного відображення в фінансовій звітності.  

Аналіз останніх наукових досліджень. У роботі 
Дж. Нахапіта та С. Ґошала [1] зазначено, що «протя-
гом останніх десятиліть в умовах динамічного та по-
стійно змінного оточення, для отримання переваг 
над конкурентами, підприємствам необхідно акцен-
тувати свою увагу на наявних у них нематеріальних 
активах». У дослідженнях Б. Лева [2] неодноразово 
підкреслюється думка про те, що нематеріальні ак-

тиви є «основними драйверами зростання і цінності 
підприємств в більшості секторів економіки», а в до-
слідженнях Р. Каплана і Д. Нортона [3] визнано не-
матеріальні активи основним джерелом стійкого фо-
рмування вартості підприємства, яке має бути відо-
бражено у його фінансовій звітності. 

Проблеми бухгалтерського обліку та оцінки не-
матеріальних активів, зазвичай, виступають одними 
з основних завдань роботи Комітету з МСФЗ. Вони 
також розглядаються в роботах зарубіжних: 
Дж.Р. Хітчнера [4], Н. Бонтіса [5], З. Гріліхеса [6], 
К.Е. Свейбі, Т. Стюарта [7], Л. Едвінсона, С. Ме-
лоуна [8], Р. Булиги [9], І. Просвіріної [10], Т. Гара-
ніної [11] та вітчизняних: M. Бразілій [12], Л. Бражна 
[13], Ф. Бутинець [14], Л. Котенко, Т. Польова [15], 
О. Колумбет [16] та інших учених. Проте багато пи-
тань бухгалтерського визнання та оцінки нематеріа-
льних активів досі залишаються невирішеними і є 
дискусійними, як з наукової, так і з практичної точок 
зору. 

Мета статті – розкриття особливостей методи-
ки визнання та первісної оцінки нематеріальних 
активів залежно від шляху надходження на під-
приємство, а також обґрунтування необхідності 
визнання власно створених незавершених науко-
во-дослідних та дослідно-конструкторських робіт 
у річній фінансовій звітності. 

ВИКЛАД  ОСНОВНОГО  МАТЕРІАЛУ 

Визначальним поняттям для бухгалтерського об-
ліку є «активи», яке згідно з Національним поло-
женням (стандартом) бухгалтерського обліку 
(НП(С)БО) 1 «Загальні вимоги до фінансової звітно-
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сті» [17] та Міжнародним стандартом бухгалтерсь-
кого обліку1 (МСБО) 38 «Нематеріальні активи» [18] 
розглядаються як ресурси, контрольовані підприємс-
твом в результаті минулих подій, використання яких, 
як очікується, приведе до надходження економічних 
вигід у майбутньому. 

Нематеріальні активи (НМА) є підрозділом цієї 
групи і визначаються як «ідентифіковані немонетар-
ні активи, які не мають фізичної форми». Важливо 
відзначити, що в новій редакції П(С)БО 8 [19] та 
МСБО 38 [18] більше не потрібно, щоб нематеріаль-
ний актив «був призначений для використання у ви-
робництві або постачанні товарів або послуг, для 
здачі в оренду третім сторонам або для адміністра-
тивних цілей», оскільки «роль активу з такими хара-
ктеристиками для підприємства не має значення при 
його віднесенні до категорії нематеріальних активів» 
[20, c. 844]. Однак є один виняток: нематеріальні ак-
тиви, призначені для перепродажу, які обліковують-
ся згідно з вимогами П(С)БО 9 «Запаси» та МСБО 2 
«Запаси» або П(С)БО 18 «Будівельні контракти» та 
МСБО 11 «Договори на будівництво» виключаються 
зі сфери дії П(С)БО 8 та МСБО 38. 

Визнання нематеріальних активів бухгалтерським 
обліком згідно з МСБО 38 та П(С)БО 8 ґрунтується 
на загальному принципі визнання, який «застосову-
ється до витрат, понесених спочатку для придбання 
чи створення внутрішніми силами нематеріального 
активу, а також витрат, що можуть бути понесені для 
доповнення, заміни його частини та обслуговуван-
ня». 

Ресурс, що відповідає визначенню нематеріально-
го активу, визнається у звітності тільки, якщо: 

• існує висока ймовірність отримання підприєм-
ством очікуваних майбутніх економічних вигід від 
активу; 

• вартість активу можна достовірно оцінити 
[18]. 

Незважаючи на те, що ні МСБО 38, ні П(С)БО 8 
не дають визначення поняттю «ймовірний», його 
можна зустріти в деяких інших Міжнародних стан-
дартах фінансової звітності2 (МСФЗ), зокрема МСФЗ 
3 «Об’єднання бізнесу» [21] «з ймовірністю більше 
50%». При оцінці ймовірності очікуваних майбутніх 
економічних вигід, підприємству слід використову-
вати обґрунтовані та послідовні припущення, що 
представляють собою найкращу оцінку керівницт-
вом економічних умов, які існуватимуть протягом 

 
1 International Accounting Standards. 
2 International Financial Reporting Standards. 

строку корисного використання активу. Після цього 
підприємству необхідно оцінити ступінь визначено-
сті, який притаманний потоку майбутніх економіч-
них вигід на момент первісного визнання, де особ-
ливе значення відіграють зовнішні чинники. 

У момент первісного визнання нематеріальний 
актив слід оцінювати за первісною вартістю, яка 
згідно з МСБО 38 визначається як «сума сплачених 
грошових коштів або їх еквівалентів, або справедли-
ва вартість іншого відшкодування, переданого в ці-
лях придбання активу на момент його придбання або 
будівництва, або сума, яка віднесена на даний актив 
при первісному визнанні згідно з вимогами інших 
МСФЗ, наприклад МСФЗ 2 «Виплати, засновані на 
акціях». Тут важливо відзначити що це визначення 
не виокремлює НМА, власно розроблених підприєм-
ством від НМА, що надійшли ззовні. Крім того, вар-
то врахувати, що МСБО 38 встановлює жорсткі кри-
терії для можливості визнання подальших витрат, 
пов’язаних з доповненням, заміни частин або його 
експлуатацією, до загальної вартості нематеріальних 
активів, посилаючись на такі аргументи: «характер 
нематеріальних активів такий, що, за звичай, не мо-
же бути доповнень до такого активу підприємства і 
неможлива заміна його частини. Відповідно, біль-
шість подальших витрат, швидше за все, спрямовані 
на підтримку очікуваних майбутніх економічних ви-
гід від існуючого нематеріального активу, і не відпо-
відають критеріям визнання як нематеріального ак-
тиву. 

Часто буває важко віднести наступні витрати 
безпосередньо на конкретний нематеріальний актив, 
а не на діяльність підприємства в цілому» [18]. От-
же, в стандарті висувається припущення, що лише 
зрідка витрати, понесені після первісного визнання 
придбаного нематеріального активу або після завер-
шення створення нематеріального активу власними 
силами, включатимуть до його балансової вартості.  

Вказівки, що містяться у міжнародних та вітчиз-
няних стандартах бухгалтерського обліку щодо ви-
знання і первісної оцінки НМА, враховують те, яким 
чином підприємство отримало цей актив. Для ви-
знання і первісної оцінки нематеріальних активів іс-
нують визначені правила залежно від того, чи були 
вони: 

1) придбані окремо; 
2) придбані в процесі об’єднання бізнесу; 
3) придбані за рахунок державної субсидії (дер-

жавних грантів); 
4) отримані в обмін на інші активи; 
5) створені власними силами. 
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Нематеріальні активи, придбані окремо 

При придбанні окремо нематеріального активу 
МСБО 38 робить припущення, що ціна, яка сплаче-
на за нього, зазвичай, відображує очікування щодо 
ймовірності того, що підприємство отримає майбут-
ні економічні вигоди, втілені в цьому активі. Інши-
ми словами, ефект ймовірності відображений у вар-
тості нематеріального активу. Отже, якщо підпри-
ємство купляє певний нематеріальний актив, то 
стандарти бухгалтерського обліку розглядають 
майбутні економічні вигоди як ймовірні й допуска-
ють, що вартість окремо придбаного нематеріаль-
ного активу, як правило, піддається достовірній 
оцінці, особливо у випадку грошової компенсації за 
купівлю. 

Вартість окремо придбаного нематеріального 
активу складається з таких компонентів: 

• закупівельна ціна, включаючи імпортні мита та 
невідшкодовувані податки на придбання, після вира-
хування торговельних знижок; 

• витрати, що безпосередньо пов’язані з підготов-
кою активу до використання за призначенням, зок-
рема: винагороди працівникам, що виникають без-
посередньо у зв’язку з приведенням активу в робо-
чий стан; плата за професійні послуги, що виника-
ють безпосередньо у зв’язку з приведенням активу в 
робочий стан; витрати на перевірку відповідного 
функціонування активу [19]. 

Капіталізація витрат припиняється тоді, коли ак-
тив знаходиться в стані, необхідному для того, щоб 
він міг функціонувати відповідно до намірів керів-
ництва, що має відбутися до моменту введення акти-
ву в експлуатацію. 

Крім зазначених вище витрат, також виникають 
витрати, що можуть стосуватися придбаного нема-
теріального активу, а саме: 

 витрати на введення нового продукту або по-
слуги, включаючи витрати на рекламну діяльність; 

 витрати на здійснення діяльності в новому міс-
ці або з новою категорією клієнтів, включаючи ви-
трати на навчання персоналу; 

 адміністративні та інші загальні накладні ви-
трати; 

 витрати, понесені при використанні або пере-
міщенні НМА; 

 витрати, понесені протягом періоду, коли ак-
тив, що здатний функціонувати відповідно до намі-
рів керівництва, але ще очікує введення в експлуата-
цію; 

 початкові операційні збитки (збитки, понесені 

в період створення попиту на продукцію активу) [20, 
c. 853] тощо, витрати, які не включаються до складу 
його первісної вартості та визнаються витратами 
відповідного періоду.  

Нематеріальні активи, придбані  
в процесі об’єднання бізнесу 

Такі активи мають бути окремо відображені по-
купцем у фінансовій звітності за первісною вартіс-
тю, яка є їх справедливою вартістю на дату придбан-
ня. МСБО 38 передбачає, що справедлива вартість 
нематеріальних активів, придбаних в процесі об’єд-
нання бізнесу, за звичай, може бути оцінена з доста-
тнім ступенем надійності, щоб їх можна було виок-
ремити від гудвілу. 

Якщо є кілька варіантів можливого результату з 
різним ступенем ймовірності щодо оцінок, викорис-
таних для визначення справедливої вартості немате-
ріального активу, то згідно з МСБО 38 «Нематеріа-
льні активи» така «невизначеність враховується при 
оцінці справедливої вартості активу, але не свідчить 
про неможливість надійної оцінки справедливої вар-
тості». 

Якщо нематеріальний актив, придбаний в процесі 
об’єднання бізнесу, має обмежений строк корисного 
використання, то визначення його справедливої вар-
тості підлягає надійній оцінці. Таке твердження ві-
дображує зміну підходу МСБО до класифікації та 
розмежування гудвілу і нематеріальних активів, 
оскільки раніше основною характеристикою гудвілу 
вважалася здатність підприємства-покупця отриму-
вати надприбуток від придбаного бізнесу (підприєм-
ства), а тепер, якщо придбаний бізнес має обмеже-
ний термін використання, пов’язаний із існуванням 
договорів або франшиз, то такий гудвіл, очевидно, є 
нематеріальним активом, оскільки виникає з дого-
вірних прав і має обмежений строк використання, 
навіть, якщо зрозуміло, що його неможливо виокре-
мити. 

Комітет з МСБО визнав, що бувають ситуації, ко-
ли нематеріальний актив, що придбаний в межах 
об’єднання бізнесу, є віддільним, але тільки разом з 
іншим матеріальним або нематеріальним активом. 
Наприклад, може видатися неможливим продати на-
зву журналу без бази даних його передплатників [20, 
c. 854–855]. За МСБО 38 підприємство-покупець має 
визнати групу активів як єдиний актив окремо від 
гудвілу, якщо справедлива вартість НМА, що вхо-
дять до складу даної групи, не піддається достовір-
ній оцінці окремо. 

Це дає змогу запобігати ситуаціям, коли підпри-
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ємство змушене здійснювати довільний розподіл 
грошових потоків між окремими нематеріальними 
активами у складі відповідної групи. МСФЗ 3 
«Об’єднання бізнесу» [21] містить ілюстративний 
приклад, в якому наведено перелік нематеріальних 

ресурсів, придбаних у процесі об’єднання бізнесу, 
які відповідають визначенню нематеріального акти-
ву, в зв’язку з чим відображуються окремо від гудві-
лу за умови, що їх справедлива вартість піддається 
надійній оцінці (таблиця). 

 
Таблиця 

НЕМАТЕРІАЛЬНІ  АКТИВИ,  ЯКІ  МОЖУТЬ  БУТИ  ІДЕНТИФІКОВАНІ  В  ПРОЦЕСІ  ОБ’ЄДНАННЯ  БІЗНЕСУ 

НМА, які виникають в результаті договірних або інших юридичних прав 
(незалежно від їх віддільності) 

Інші НМА, які є віддільними 

1. Пов’язані з маркетингом  
Товарні знаки, фірмові найменування, знаки обслуговування і відмітки про сертифікацію 
Доменні імена в Інтернеті 
Упаковка товару (унікальний колір, форма або дизайн упаковки) 
Назви газет 
Угоди про відсутність конкуренції 

 

2. Пов’язані з клієнтами  
Портфель замовлень або виробничих проектів 
Договори з клієнтами і відповідні відносини з клієнтами 

Списки клієнтів 
Недоговірні відносини з клієнтами 

3. Пов’язані з мистецтвом  
П’єси, опери та балети 
Книги, журнали, газети та інші літературні твори 
Музикальні твори (композиції, слова пісень і рекламні мелодії) 
Картини і фотографії 
Відео- і аудіовізуальні матеріали, включаючи фільми, музичні відеозаписи і телевізійні про-
грами 

 

4. Засновані на договорі  
Ліцензійні угоди, договори про роялті та угоди про мораторій 
Договори про рекламу, будівництво, управління, обслуговування або поставку 
Договори оренди 
Дозволи на будівництво 
Договори франшизи 
Операційні та мовні права 
Права на використання (права на буріння, водокористування, користування повітрям, природ-
ними ресурсами, права на лісозаготовку і на використання маршруту) 
Договори обслуговування (договори обслуговування іпотеки) 
Трудові угоди, які є вигідними з точки зору роботодавця, оскільки ціни в цих угодах нижчі за 
середньоринкову 

 

5. Засновані на технології  
Запатентована технологія 
Комп’ютерне програмне забезпечення і топологія мікросхем 
Комерційна таємниця, наприклад секретні формули, процеси і рецепти 

Незапатентована технологія 
Бази даних 

 
З наведеної таблиці зрозуміло, що Комітет з 

МСБО припускає, що широкий круг ресурсів відпо-
відає визначенню нематеріального активу, в зв’язку з 
чим їх потенційно можна відображувати окремо від 
гудвілу в процесі об’єднання бізнесу. За МСБО 38 
котирування цін на активному ринку дає найбільш 
достовірну оцінку справедливої вартості нематеріа-
льного активу і, що «належна ринкова ціна, за зви-
чай, є поточною ціною пропозиції. Якщо поточні ці-
ни пропозиції відсутні, то ціна останньої операції 
може стати основою для оцінки справедливої вар-

тості, за умови, що не відбулося суттєвої зміни в 
економічних обставинах між датою угоди і датою, 
на яку оцінюється справедлива вартість активу» 
[18]. 

Проте відомо, що існування активного ринку є 
нетиповим економічним явищем для нематеріальних 
активів. Вартість багатьох нематеріальних активів, 
таких як торгівельних марок, назв газет, прав на пуб-
лікацію музики і фільмів, патентів і свідоцтв, визна-
чається їх унікальністю. Відповідно, якщо активного 
ринку не існує, нематеріальні активи слід оцінювати, 
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виходячи з суми, яку підприємство-покупець запла-
тило б за ці активи в межах комерційної угоди між 
незалежними, обізнаними та зацікавленими сторо-
нами, на основі наявної інформації, що заслуговує 
найбільшої довіри.  

Особливе місце в методиці бухгалтерського облі-
ку нематеріальних активів, придбаних в процесі 
об’єднання бізнесу, відведено незавершеним науко-
во-дослідним та дослідно-конструкторським ро-
ботам, які підприємство-покупець зобов’язаний ві-
дображувати окремо від гудвілу, «якщо проект від-
повідає визначенню нематеріального активу та його 
справедлива вартість піддається надійній оцінці» 
[20, с. 861]. Незважаючи на те, що сума, за якою оці-
нюється незавершений проект в момент придбання, 
враховується як актив, за МСБО 38 наступні витра-
ти, понесені після придбання проекту, мають врахо-
вуватися відповідно до правил, що застосовуються 
щодо витрат, понесених на етапі досліджень і на 
етапі розробки нематеріальних активів, створених 
власними силами. 

Такий підхід обґрунтовується тим, що витрати на 
незавершені НДДКР, визнані як актив при придбанні, 
що так і не досягнуть тієї стадії, коли вони задоволь-
нятимуть критеріям визнання, застосовуваним до 
проекту, що здійснюється власними силами, в кінце-
вому підсумку підлягатимуть знеціненню. При цьому 
таке знецінення не виникне доти, поки підприємство 
не буде впевненим, що виконання проекту не буде 
продовжено. Проте оскільки йдеться про нематеріа-
льний актив, який ще не доступний для використання, 
може знадобитися його щорічна перевірка на предмет 
знецінення шляхом зіставлення його балансової вар-
тості з сумою відшкодування. Збиток від знецінення 
слід відображувати в звіті підприємства про прибутки 
та збитки як подія після придбання. 

Критики такого підходу зазначають, що «застосу-
вання одних і тих самих критеріїв до всіх нематеріа-
льних активів, придбаних у процесі об’єднання біз-
несу, при оцінці необхідності їх відображення окре-
мо від гудвілу призводить до того, що деякі немате-
ріальні активи, придбані в процесі об’єднання бізне-
су, враховуються інакше, ніж аналогічні активи, 
створені власними силами» [20, c.861]. Ми також 
вважаємо, що необхідний єдиний методологічний 
підхід бухгалтерського обліку незавершених 
НДДКР, який би запобігав відмінностям бухгалтер-
ської ідентифікації та оцінки, спричиненими різними 
шляхами їх отримання підприємством, та сприяв фор-
муванню достовірної інформаційної бази фінансової 
звітності підприємства. 

На нашу думку, можливим шляхом для вирішен-
ня цієї суперечності може бути визнання незаверше-
них НДДКР, створених власними силами підприємс-
тва станом на кінець річного звітного періоду, оскі-
льки саме річна фінансова звітність підбиває підсум-
ки ведення господарської діяльності підприємства за 
цілий календарний рік. Вважаємо, що, якщо на під-
приємстві протягом року велися проекти наукових 
досліджень і розробок, для реалізації яких були здій-
снені витрати, які можна достовірно оцінити, а та-
кож на основі діяльності яких уже отримано певні 
(наприклад, проміжні) результати, підприємство по-
винно їх відобразити у річній фінансовій звітності. 

Крім того, ми рекомендуємо відображувати в річ-
ній фінансовій звітності ті власно створені незавер-
шені НДДКР, строк проведення яких є більшим за 
три місяці. При цьому ми виходимо з припущення, 
що саме трьохмісячний строк є тим мінімальним, 
протягом якого науково-дослідні та дослідно-
конструкторські роботи можуть створити (розроби-
ти) нематеріальні активи, пов’язані з отриманням 
нової інформації, поглибленого або нового знання чи 
систематизованої або укомплектованої бази даних 
тощо, які уже можуть мати цінність і, відповідно, вар-
тість. Проте якщо управління підприємства вважає, 
що трьохмісячний термін проведення НДДКР не є 
достатнім, або адекватним для сфери діяльності під-
приємства свідченням можливості відображення 
власно створених незавершених НДДКР у фінансо-
вій звітності (річній), то можуть бути висунуті інші 
строки, що, обов’язково, слід визначити в обліковій 
політиці підприємства. 

Наступним проблемним питанням як обліку неза-
вершених НДДКР, отриманих в процесі об’єднання 
бізнесу, так і обліку власно створених незавершених 
НДДКР є оцінка їх справедливої вартості, на основі 
якої вони можуть бути відображені в фінансовій звіт-
ності як нематеріальний актив, а не як вартісна скла-
дова гудвілу або витрат поточного періоду, відпові-
дно. Для того щоб бути визнаним активом, проект 
незавершених НДДКР повинен мати відповідну суб-
станцію, втілену в розумних витратах і зусиллях, 
пов’язаних з даним проектом, які дають змогу здійс-
нити його оцінку (з припустимою точністю) справед-
ливої вартості [4, с. 32]. 

Крім того, згідно з дослідженням Дж.Р. Хітчнера 
в процесі оцінки справедливої вартості незаверше-
них НДДКР слід враховувати їх життєвий цикл, який 
схематично можна розглянути як сукупність чоти-
рьох стадій: 
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1) концептуальні положення – ідея, задум або 
план випуску нового продукту і первісна оцінка по-
тенційного ринку, витрат та пов’язаних з цим техніч-
них аспектів; 

2) прикладні дослідження – плановані пошуки 
або поглиблені дослідження, націлені на отриманні 
нових знань та оцінювання можливості успішного 
виконання проекту; 

3) розробка – переведення результатів дослід-
ження в детальний проект випуску нового продукту, 
товару, послуги; 

4) виробнича стадія – вихідна стадія ділової ак-
тивності, що необхідна для комерціалізації активу [4, 
с. 32–33]. 

Використовуючи дохідний підхід оцінки та вра-
ховуючи стадію розробки, яка вже досягнута, і оцін-
ку тих стадій, які ще необхідно завершити; техноло-
гічні, інженерні або управлінські ризики, з якими ще 
доведеться зіткнутися; час, який необхідний для за-
вершення проекту; витрати на розробку, які поки 
підлягали списанню (тобто облік вже здійснених ви-
трат на НДДКР, які ще не підлягали капіталізації) та 
ймовірність успішного завершення, можна визначи-
ти вартісну оцінку незавершених НДДКР. Саме така 
оцінка ґрунтуватиметься на аналізі зазначених вище 
параметрів, а також таких характеристик, як: 

• ринок для майбутнього продукту, товару, по-
слуги; 

• час, необхідний для комерціалізації продукту, 
товару, послуги і виходу на ринок; 

• потенційні покупці, споживачі, клієнти; 
• умови для виходу на ринок; 
• вплив існуючих і потенційно конкурентних 

продуктів, товарів, послуг; 
• умови виробництва і відповідні витрати на ви-

пуск продукту, товару, послуги. 
Усе це, на нашу думку, може бути достатнім кри-

терієм для визнання та відображення у фінансовій 
звітності підприємства незавершених НДДКР, як 
отриманих в процесі об’єднання бізнесу, так і власно 
створених. Проте в подальшому необхідно здійсню-
вати їх щорічну перевірку на відповідність критеріям 
визнання незавершених НДДКР завершеним немате-
ріальним активом або на предмет знецінення шля-
хом зіставлення його балансової вартості з сумою 
відшкодування [18]. 

Щодо відображення у бухгалтерському обліку, то 
ми вважаємо, що власно створені незавершені 
НДДКР, а також придбані зовні, або отримані в про-
цесі об’єднання бізнесу, слід відображувати в складі 

групи «Інші нематеріальні активи», оскільки нале-
жати до окремої групи, що відповідає їх кінцевій 
розробці, вони ще не можуть через відсутність до-
статніх класифікаційних ознак. Детальна інформація 
відносно окремих проектів незавершених НДДКР 
має бути розкрита в примітках до фінансової звітно-
сті. 

Нематеріальні активи, придбані  
за рахунок державних субсидій (грантів) 

Нематеріальний актив інколи може бути отрима-
ний безоплатно або за мінімальну компенсацію за ра-
хунок державних субсидій (грантів). Приклади не-
матеріальних активів, які держава найчастіше надає 
підприємствам, включають права на посадку в аеро-
порту, ліцензії на експлуатацію радіо чи телевізійних 
станцій, права на здійснення викидів, імпортні ліцен-
зії або квоти, а також права доступу до інших обме-
жених ресурсів тощо. Державні субсидії (гранти) слід 
ураховувати відповідно до МСБО 20 «Облік держав-
них субсидій і розкриття інформації про державну 
допомогу», за яким можна здійснювати первісну оці-
нку отриманих нематеріальних активів: 

♦ або за справедливою вартістю; 
♦ або за номінальною вартістю із врахуванням 

витрат, що безпосередньо пов’язані з підготовкою 
активу до його використання за призначенням [22]. 

Однак варто враховувати, що не завжди можна 
надійно оцінити справедливу вартість усіх дозволів, 
які видає держава, оскільки вони можуть видаватися 
безкоштовно, можуть не підлягати передачі або ку-
пуватися і продаватися лише у складі всієї діяльності 
підприємства. В зв’язку з чим, ми вважаємо, що ці та 
інші питання (характерні для діяльності певного під-
приємства) оцінки НМА, придбаних за рахунок дер-
жавних субсидій (грантів), мають бути регламенто-
вані обліковою політикою підприємства, яка обов’яз-
ково повинна бути послідовною і застосовуватися до 
всіх нематеріальних активів, отриманих таким чи-
ном. 

Нематеріальні активи, отримані  
в обмін на інші активи 

Обмін активами – це угода, яка не залишала в 
«спокої» розробників міжнародних стандартів бух-
галтерського обліку протягом кількох років. Напри-
клад, підприємство може обміняти певні нематері-
альні активи, які йому не потрібні або які більше не 
може використовувати, на активи контрагента, у 
якого є інші надлишкові активи. Виникає питання 
про те, чи приводять такі угоди до отримання при-
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бутку, якщо вартість переданого активу менша за 
вартість отриманого активу. Можливі ситуації, 
коли угода була проведена без реального комерцій-
ного змісту, а виключно для визнання умовного при-
бутку. Згідно з МСБО 38 усі отримані нематеріальні 
активи шляхом обміну на немонетарні активи або на 
поєднання монетарних і немонетарних активів ма-
ють бути оцінені за справедливою вартістю. 

Вартість такого нематеріального активу оціню-
ють за справедливою вартістю за винятком випадків, 
коли: 

 угода обміну не має комерційного змісту; 
 неможливо достовірно оцінити справедливу 

вартість ні отриманого, ні переданого активу. 
Перевірка на наявність комерційного змісту не-

обхідна для запобігання відображення прибутку, ко-
ли угода не має «помітного впливу на економіку 
підприємства» [20, c. 862–863]. Комерційний зміст 
обміну визначають шляхом прогнозування та порів-
няння очікуваних майбутніх грошових потоків від 
переданого й отриманого активів. Умовою наявності 
комерційного змісту є значна різниця між двома 
прогнозами. Підприємство оцінює, чи має операція 
обміну комерційну сутність чи ні, шляхом визначен-
ня того, наскільки очікувані майбутні грошові пото-
ки зміняться в результаті цієї угоди. 

Угода обміну має комерційну сутність, якщо: 
1) характеристики (тобто ризик, терміни і розмір) 

грошових потоків від отриманого активу відрізня-
ються від характеристик грошових потоків від пере-
даного активу; 

2) характерна для підприємства вартість його дія-
льності змінюється внаслідок здійснення угоди з об-
міну; 

3) різниця в (1) або (2) є значною відносно спра-
ведливої вартості активів, що є предметом обміну 
[20, c. 863]. 

Слід зазначити, що описана вище перевірка на 
наявність комерційного змісту приводить до того, 
що при визначенні балансової вартості деяких нема-
теріальних активів приймаються до уваги результати 
оцінки майбутніх грошових потоків від використан-
ня такого нематеріального активу. МСБО 38 зазна-
чає, що «справедлива вартість НМА, для якого не іс-
нує зіставних ринкових угод, піддається достовірній 
оцінці, якщо (а) відхилення в різних обґрунтованих 
оцінках справедливої вартості несуттєві для даного 
активу, або (б) імовірність різних оцінок у зазначе-
них межах може бути достовірно оцінена і викорис-
тана для оцінки справедливої вартості». 

Отже, для визначення справедливої вартості 
НМА, отриманого в результаті обміну на інший 
НМА, необхідно визначити його кінцевий строк екс-
плуатації, а також величину можливого отримання 
доходів (на основі дохідного підходу оцінки) від  
його використання. Проте у разі, якщо результат на-
явності комерційного змісту наперед відомий (тобто 
відсутній), то за МСБО 38 підприємству можна від-
мовитися від проведення таких детальних розрахун-
ків. 

Нематеріальні активи,  
створені власними силами 

Однією із основних і досі невирішених проблем 
наявної практики бухгалтерського обліку є відсут-
ність єдиного методологічного підходу визнання не-
матеріальних активів, створених власними силами. 
Адже, якщо в процесі об’єднання бізнесу Комітет з 
МСБО рекомендує якомога більше виділити зі скла-
ду гудвілу нематеріальних активів та, відповідно, їх 
ідентифікувати, то при створенні власними силами 
вимагає, щоб, крім виконання загальних вимог щодо 
визнання та первісної оцінки нематеріального акти-
ву, підприємство застосовувало б вимоги і вказівки 
щодо обліку НМА на етапі дослідження та на етапі 
розробки. 

Згідно з МСБО 38 підприємство не повинно ви-
знавати нематеріальний актив, який виникає в про-
цесі досліджень або в результаті проведення етапу 
досліджень за внутрішнім проектом. Витрати на до-
слідження або на проведення етапу досліджень за 
внутрішнім проектом слід відносити на витрати у 
міру їх виникнення, оскільки підприємство не може 
продемонструвати існування нематеріального акти-
ву, який принесе можливі майбутні економічні виго-
ди. 

Саме поняття «дослідження» розглядається як 
оригінальні та заплановані дослідження, що здійс-
нюються для отримання нового наукового або техніч-
ного знання і може являти собою: діяльність, спря-
мовану на отримання нового знання; пошук, оцінку 
та остаточний вибір щодо застосування результатів 
дослідження або інших знань; пошук альтернатив 
матеріалам, приладам, продуктам, процесам, систе-
мам чи послугам; формулювання, проектування, 
оцінку та остаточний вибір можливих альтернатив 
нових або вдосконалених матеріалів, приладів, про-
дуктів, процесів, систем або послуг [18]. 

Нематеріальний актив, що виникає в результаті 
розробки або проведення етапу розробки за внутріш-
нім проектом, слід визнавати як нематеріальний 
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актив, створений власними силами, тільки, якщо 
підприємство може продемонструвати відповід-
ність усім зазначеним нижче умовам: 

1) технічна здійсненність робіт з приведення 
НМА в стан, який необхідний для його використання 
або продажу; 

2) намір підприємства завершити створення 
НМА та використовувати або продати його; 

3) здатність підприємства використовувати або 
продати НМА; 

4) ідентифікація шляхів отримання ймовірних 
майбутніх економічних вигід від використання НМА; 

5) наявність адекватних технічних, фінансових 
чи інших ресурсів для завершення розробки та вико-
ристання чи продажу НМА; 

6) здатність підприємства достовірно оцінити 
витрати, що відносяться на НМА в ході його розроб-
ки [19; 20, c. 865]. 

МСБО 38 вимагає визнання нематеріального ак-
тиву на етапі розробки проекту, оскільки цей етап є 
більш пізньою стадією порівняно з етапом дослі-
дження і підприємство зможе продемонструвати, що 
актив приноситиме ймовірні майбутні економічні 
вигоди. 

Поняття «розробка» розглядається як застосуван-
ня результатів досліджень чи інших знань для пла-
нування або проектування виробництва нових або 
суттєво вдосконалених матеріалів, приладів, продук-
тів, процесів, систем або послуг до початку комер-
ційного виробництва або використання. Проте слід 
зазначити, що отримання об’єктивного свідчення 
щодо кожної із вище зазначених умов відповідності 
для визнання НМА, створеного власними силами, 
може бути складним завданням, оскільки: 

 умова (2) ґрунтується на намірі керівництва; 
 умови (3), (5) і (6) є індивідуальними для під-

приємства, тобто те, чи відповідають витрати на роз-
робку будь-яким з цих умов, залежить як від самої 
діяльності з розробки, так і від підприємства; 

 умова (4) є набагато складнішою, ніж це зда-
ється, оскільки підприємству необхідно оцінити 
ймовірні майбутні економічні вигоди шляхом засто-
сування принципів МСБО 36 «Знецінення активів», 
тобто за допомогою дисконтування грошових пото-
ків. Якщо актив принесе економічні вигоди тільки 
разом з іншими активами, то підприємству слід за-
стосувати принцип підрозділів, що генерують гро-
шові засоби.  

У МСБО 38 також зазначено, що відповідність 
наведеним вище умовам визнання може бути підтвер-

джено таким чином: наявність бізнес-плану з подан-
ням необхідних технічних, фінансових та інших ре-
сурсів і здатності підприємства забезпечити ці ре-
сурси; підтвердження з боку кредитора його намірів 
фінансувати розробку може бути свідченням наявно-
сті зовнішнього фінансування; системою обліку ви-
трат підприємства, яка може забезпечити достовірну 
оцінку витрат на створення нематеріального активу 
власними силами, таких, як заробітна плата та інші 
витрати, понесені у зв’язку з отриманням авторських 
прав чи ліцензій. 

У будь-якому випадку підприємство має вести 
облікові книги та записи, які дають змогу йому дове-
сти, що воно або виконує, або не виконує умови, 
встановлені МСБО 38. У цьому стандарті також на-
дано роз’яснення, що «незважаючи на те, що терміни 
«дослідження» і «розробка» визначено, термінами 
«етап досліджень» і «етап розробки», вони мають 
більш широке значення в контексті даного стандар-
ту». Це означає, що етап досліджень може включати 
в себе діяльність, яка не завжди відповідає визна-
ченню «дослідження». Етап досліджень може охоп-
лювати весь період, протягом якого здійснюється 
дослідження, незважаючи на те, що діяльність, яка 
характеризує етап розробки, здійснюється в той са-
мий час (рисунок). 

В результаті, якщо підприємство не може відріз-
нити етап досліджень від етапу розробки за внутріш-
нім проектом створення нематеріального активу, то 
воно розглядає витрати на цей проект, які були по-
несені, тільки на етапі досліджень. Це також означає, 
що етап розробки може включати в себе діяльність, 
яка не завжди відповідає визначенню поняття «роз-
робки» [20, c. 866]. 

У цьому разі діяльність на етапі досліджень та 
особливості її обліку відповідає визначенню згідно з 
МСБО 38. Діяльність на етапі розробки також відпо-
відає визначенню розробки згідно з МСБО 38, проте в 
зв’язку з тим, що її неможливо відділити від діяльнос-
ті дослідження, яка здійснюється в той самий період, 
початкову діяльність розробки слід обліковувати так, 
як би її обліковували на початку досліджень. Тільки 
після того, як з’явиться можливість відповідним чи-
ном відобразити діяльність з розробки, понесені ви-
трати можна враховувати в складі етапу розробки. 

Згідно з МСБО 38 підприємство може враховува-
ти діяльність на етапі виробництва у складі етапу 
розробки, оскільки стандарт визнає, що «етап розроб-
ки» має більш широке значення, ніж «розробка» [20, 
c. 866–868]. 
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Це необов’язково означає, що підприємство змо-

же капіталізувати витрати, понесені на етапі вироб-
ництва, оскільки йому доведеться пройти подвійний 
бар’єр: 

1. Зазначені в п. 20 МСБО 38 припущення про те, 
що характер нематеріального активу є таким, що ча-
сто розширення або заміни частини такого активу не 
відбувається. Відповідно, більша частина подальших 
видатків буде спрямована скоріше на збереження 
очікуваних майбутніх економічних вигід, утілених в 
існуючому нематеріальному активі, аніж на забезпе-
чення відповідності визначенню нематеріального ак-
тиву і критеріям його визнання. Крім того, часто бу-
ває важко прямо віднести подальші витрати до пев-
ного нематеріального активу, а не на весь бізнес у 

цілому. Отже, лише в рідкісних випадках подальші 
видатки (тобто видатки, понесені після первісного 
визнання придбаного нематеріального активу або піс-
ля створення внутрішньо генерованого нематеріаль-
ного активу) визнаватимуться у балансовій вартості 
активу. 

2. Шість критеріїв визнання витрат на розробку, 
які були розглянуті вище. 

Отже, методика бухгалтерського обліку визнання 
та оцінки нематеріальних активів, створених влас-
ними силами, розглядає кілька варіантів його відо-
браження у бухгалтерському обліку, що залежить від 
можливості внутрішньо створеного НМА відповіда-
ти критеріям визнання на етапі розробки та особли-
востей його експлуатації. 

 
 

ВИСНОВКИ 

Нами розглянуто основні шляхи надходження нематеріальних активів на підприємства (окреме при-
дбання, придбання в процесі об’єднання бізнесу, отримання за рахунок державних субсидій (грантів), 
отримання в процесі обміну на інші активи, власне створення) та особливості їх визнання, оцінки та відо-
браження у фінансовій звітності згідно з міжнародними стандартами бухгалтерського обліку. 

Запропоновано та аргументовано власний підхід до відображення у річній фінансовій звітності внутріш-
ньо створених незавершених НДДКР, який дає змогу сформувати єдину методологічну платформу бухгал-
терського обліку НМА, як окремо придбаних (отриманих), так і власно створених. 
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В статье рассмотрены основные методологические подходы отражения нематериальных 
активов в финансовой отчетности и сосредоточено внимание на особенностях бухгалтер-
ского признания и оценки нематериальных активов, отдельно приобретенных (полученных) 
и собственно созданных предприятием. 
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ка, незавершенные научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы (НИОКР), 
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This paper reviews the main methodological approaches reflect intangible assets in the finan-

cial statements and focus on the features of accounting recognition and measurement of in tan-
gible assets acquired separately (received) and own created now. 
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